

В пределах **3 участка р.Днепр** выявлен один профилирующий вид туризма: гребля на лодках. Факторами, ограничивающим купание и подводное плавание на всем участке, являются: гидрохимический (высокое содержание кадмия) и микробиологический (превышение нормы ЛКП). Для подводного плавания на участке от г.Орша до н.п. Копысь добавляется еще и морфометрический (нет безопасной глубины). Катание на водных лыжах в пределах всего 3 участка ограничено действием: морфометрического (отсутствие судоходной глубины и ширины - от г.Орша до г.Могилева, ширины - от г. Могилева до н.п.Дальнее Лядо) и микробиологического факторов (превышение содержания ЛКП). Фрагментарно от н.п. Н.Стайки до н.п.Дальнее Лядо катание на водных лыжах лимитируется гидрохимическим фактором (высокое содержание кадмия), а от н.п.Н.Стайки до г.Шклова – ландшафтным (частота смены ПАК 1-2). Катание на яхтах не возможно из-за низкого микробиологического качества вод (выше нормы ЛКП). Кроме того, данный вид туризма от г.Орша до г.Могилева ограничен морфометрическими особенностями русла (нет судоходной глубины) и гидрохимическим качеством вод (высокое содержание кадмия), от н.п. Н.Стайки до г. Шклова – ландшафтным (частота смены ПАК 1-2). Любительская охота невозможна на всем 3 участке из-за микробиологического загрязнения вод (высокий ЛКП). Реализация этого вида отдыха невозможна от г.Шклова до н.п.Дальнее Лядо из-за низкого гидрохимического качества вод (высокое содержание кадмия), а от н.п. Н.Стайки до г.Шклова – по ландшафтному показателю (частота смены ПАК 1-2). В пределах 3 участка любительское рыболовство ограничено микробиологическим (высокое ЛКП), от г.Шклова до н.п.Дальнее Лядо – гидрохимическим качеством вод (высокое содержание кадмия), а от н.п. Н.Стайки до г.Шклова – ландшафтным фактором (частота смены ПАК 1-2).

Создание системы единого кадастрового учета природной составляющей туристско-рекреационных ресурсов р.Днепр позволит разработать систему туристских маршрутов и на ее основе оптимизировать существующую региональную сеть рекреационной инфраструктуры.

1. Оценка туристско-рекреационной пригодности природно-ресурсного потенциала бассейна р. Западный Буг для кадастра туристских ресурсов / Н.С. Шевцова и др. // Природные ресурсы. – 2007. - № 1. – С. 67-75.

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*К.В. Шилало
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Ни для кого не секрет, что туризм по праву считают «феноменом XX века». Справедливости ради следует отметить, что само понятие туризм для современной Беларуси является относительно новым и с падением «железного занавеса» стало неотъемлемой частью практически всех сторон жизни белорусского общества. Однако, в то время как многие государства, для которых туризм является одной из основных экономических составляющих, используют данную отрасль в полном объеме, Республика Беларусь, как государство в центре Европы, непосредственно граничащее с такими крупными туристскими рынками как Россия, Украина, ЕС, на наш взгляд, не в полной мере оценивает всех преимуществ данной отрасли экономики. А ведь одним из основных преимуществ туризма является влияние его на формирование валового внутреннего продукта. Причем, не-

смотря на негативные явления для туризма, такие как природные катаклизмы, катастрофы и т.д., туризм однозначно не останавливается в своем развитии. Поэтому в данной работе мы попробуем определить особенности развития туризма в Республике Беларусь на современном этапе.

Материал и методы. Работа представляет собой анализ существующих особенностей развития и проблем отечественного туризма. В основу работы положены как общенаучные методы исследования, так и частные методы исторической науки и турологии.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время для Беларуси стоит вопрос об устойчивом развитии туризма. В свою очередь, под устойчивым развитием туризма следует понимать его способность в течение длительного периода времени сохранять свои количественные и качественные показатели, т. е. оправдывать ожидания резидентов и туристов, как в короткий, так и продолжительный период, не нанося ущерба окружающей среде той территории, которая заинтересована в этом явлении. В число компонентов устойчивого развития туризма следует отнести взаимответственность, взаимопонимание и взаимоуважение субъектов участвующих в процессе развития туристского потенциала, а также наличие разнообразных туристских ресурсов, способных привлечь внимание потребителей.

Среди туристских преимуществ Республики Беларусь можно выделить следующие: близость к Западной Европе, Скандинавии – туристскому рынку с очень высоким финансовым потенциалом. Соседство со странами Балтии, России, Польши также является серьезной предпосылкой к развитию приграничного туризма. А также значительный туристский потенциал: древняя и богатая история, самобытная культура (15 тыс. объектов, имеющих историческую, культурную и архитектурную значимость); огромный природный потенциал, самый старый в Европе лес – Беловежская пуца, чистые озёра Северной Беларуси, сельская идиллия агроусадеб и т.д. Именно с учетом данных преимуществ необходимо совершенствовать туристический потенциал в Республике Беларусь.

К сожалению, в настоящее время Республика Беларусь сталкивается с некоторыми экономическими трудностями, в силу которых происходит замедление развития туристского потенциала, а также проявляется отсутствие заинтересованности иностранного туриста в посещении Республики Беларусь. К числу основных трудностей, в частности, следует отнести:

1. Большая стоимость виз для иностранных граждан (это не касается граждан РФ, Украины и ряда иных стран);
2. Недостаточное развитие сферы услуг (в частности, гостиничного бизнеса и объектов питания, что особенно проявляется в период проведения масштабных мероприятий, таких как международный фестиваль искусств «Славянский базар в Витебске»);
3. Слабое развитие рекламной составляющей отечественных туруслуг;
4. Негативный образ республики, созданный в зарубежных СМИ

В то же время стоит отметить, что все они временны и преодолимы. Тем не менее, у республики, безусловно, имеется огромный потенциал в сфере туризма. Как показывает практика, направленное осуществление финансовых вложений, способствует укоренному развитию данной отрасли. Например, вложение финансовых средств в медицинский туризм в Беларуси, дало толчок для популяризации и развития данной разновидности туризма, что способствует его дальнейшему развитию и развитию иных видов туризма. Особенно ярко это проявилось в росте клиентов отечественных здравниц из числа граждан Российской Федерации, которые едут в белорусские санатории из приграничных областей, а также Москвы

и Санкт-Петербурга в надежде получить довольно качественные, но доступные по стоимости медуслуги.

Для Республики Беларусь также актуальным является развитие экотуризма. Экотуризм играет огромную роль в мировой индустрии туризма. Экотуризм – туризм, включающий путешествия в места с относительно нетронутой природой, с целью получить представление о природных и культурно-этнографических особенностях данной местности, который не нарушает при этом целостности экосистем и создает такие экономические условия, при которых охрана природы и природных ресурсов становится выгодной для местного населения. На наш взгляд, в настоящее время, имеются все возможности для дальнейшего развития данной туристической отрасли в Беларуси. Рассматривая экотуризм с точки зрения экономической целесообразности, то он стимулирует такие сектора экономики как транспорт, строительство, торговля, связь, сельское хозяйство и многое другое. Развитие данной области туризма также связано с тем, что политика Республики Беларусь в экологической сфере направлена на сохранение благоприятной окружающей среды, а также с тем, что в связи с индустриализацией возникла огромная потребность в общении с природой. В целом же бережное отношение к природе, ее поддержание, уход является привлекательным и приветственным элементом внутреннего и въездного туризма.

Существенной проблемой для отечественной туристической индустрии является имеющий место за последние 20 лет дисбаланс между въездным и выездным туризмом, который проявляется в явном доминировании последнего. А это чревато вывозом валюты из страны, что совсем не выгодно экономике и финансовой системе республики. Поэтому развитие въездного туризма, в первую очередь из числа граждан стран СНГ (так как для них нет визовых проблем), а также Польши, Литвы и Латвии (имеющих визовые льготы) должно стать приоритетом для отечественной туристической индустрии. И жители приграничных регионов России, Украины, среди которых спрос на отечественные санатории, дома отдыха, агроусадьбы возрастает, могут помочь стране в преодолении или нивелировании существующего дисбаланса.

Как и любая сфера общественных отношений, туризм регулируется определенной нормативно-правовой базой. Для совершенствования законодательства в данной области принимаются различные нормативно-правовые акты, программы, разрабатываются концепции. С точки зрения совершенствования правового регулирования в сфере туризма необходима систематизация законодательства в данной области, а также дальнейшее его совершенствование. Кроме того, Беларусь явно нуждается в изменении общей системы управления туротраслью, так как у нас с советских времён существует привязка туризма к спортивному ведомству, что в принципе не принято в развитых странах. Туризм – это важная составная часть экономики многих стран. Иногда даже доминирующая. Поэтому непосредственно осуществлять управление в сфере туризма должно Министерство экономики или специально созданное в его составе ведомство.

Заключение. Таким образом, Республика Беларусь имеет достаточный потенциал для развития многих видов туризма. Огромный ресурс для расширения сферы туруслуг представляет приграничное сотрудничество. С учетом высказанных выше предложений, а также иных составляющих страна в скором будущем может существенно увеличить долю туризма в структуре отечественной экономики, так как потенциал для этого, бесспорно, имеется. Нужно только преодолеть имеющиеся сложности и донести необходимую информацию до потребителя.